

# Советское Ангарье

вернулись

1996

27 ИЮНЯ

ЧЕТВЕРГ

77 (7992)

ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
КЕЖЕМСКОГО  
РАЙОНА  
ИЗДАЕТСЯ  
С МАЯ 1986 Г.

## БОГУЧАНСКОЙ ГИДРОСТАЦИИ — 20 ЛЕТ

### ДОРОГИЕ СТРОИТЕЛИ БОГУЧАНСКОЙ ГЭС!

Районная администрация поздравляет вас с двадцатилетием со дня образования управления строительства Богучанской ГЭС.

Абсолютное большинство жителей Кежемского района прямо или косвенно связано с возведением гидроэлектростанции. Вместе со строительством ГЭС и города Кодинска вы прושагали двадцатилетний путь. Это не так уж и мало. На строительство ушли ваши лучшие годы. Вы верили, что построят самый красивый, чистый город, величайший в мире ГЭС, и делали все, чтобы ваша мечта осуществилась. Не ваша вина, что экономическая ситуация в стране не позволяет быстрее строить ГЭС, от которой зависит будущее города и района.

Я уверен, что наше государство справится с трудностями и строительство ГЭС и города будет продолжено.

Еще раз поздравляю вас и ваши семьи со знаменательной датой. Счастья вам, здоровья и уверенности в том, что ГЭС будет построена вашими руками и Кежемский район благодаря ей получит большие возможности для экономического развития, улучшения жизни жителей района.

В. ГОВОРСКИЙ,  
глава администрации Кежемского района.

## НАЗАД ДОРОГИ НЕТ

### ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, ДРУЗЬЯ!

20 лет назад в соответствии с приказами Минэнерго СССР было создано управление строительства Богучанской ГЭС, положившее начало экономическим и социальным преобразованиям Кежемского района. За это время начат с нуля и вырос современный и благоустроенный город Кодинск, протянуты к таёжным поселкам линии электропередач, проложены дороги, начали давать свою продукцию новые производственные, в том числе завод крупнопанельного домостроения.

Богучанская ГЭС — поворотная точка в судьбе тысяч коренных ангарцев и приезжих. Почти половина сельского населения района стала горожанами, получив квартиры в Кодинске. На стройке выросли высококлассные специалисты, способные решать сложнейшие задачи. В районе нет человека, который бы не был так или иначе связан со строительством нашей гидростанции. Она бесповоротно вошла в судьбу богатейшего по природным ресурсам региона.

По случаю 20-летия стройки сердечно поздравляю коллектива подразделений АО «Богучангэсстрой», всех жителей Кодинска и района с этим юбилеем, желаю крепкого здоровья и твердой веры в завершение строительства гидростанции, что позволит поднять жизненный уровень населения.

Ю. САХАРНОВ,  
президент АО «Богучангэсстрой».



## Кодинск хорошоет

Хотя и медленно, но неуклонно продолжает расти жилищный фонд Кежемского района. На начало нынешнего года он составлял 472,4 тысячи квадратных метров, более половины из которых — 261,2 тысячи — приходится на Кодинск.

За прошлый год в Кодинске сдано было в эксплуатацию 6,1 тысячи квадратных метров жилья. Десять лет назад кодинские градостроители подготовили для жителей 26 тысяч кв. м. Это был самый большой объем, достигнутый коллективом СМУ-3.

Сегодня государственный жилфонд города составляет 257,9 кв. метров. В индивидуальном секторе сосредоточено 3,2 тысячи кв. метров.

Средний уровень обеспеченности жильем в Кодинске составляет 17,2 квадратных метра на одного человека. Это очень высокий показатель.

В городе создана хорошая инфраструктура: пять детских садов, три средние школы, поликлиника и больничный комплекс, детская поликлиника, музыкальная школа, учебный комбинат, широкая торговая сеть и растущий общественный транспорт.



На снимках: И. Б. Михайлов — первый начальник УС БогЭС дает интервью ЦТ перед перекрытием Ангары 25.10.87 г. (снимок внизу); митинг, посвященный перекрытию Ангары, плотина (снимки справа вверху).

Фото из архива.

## БОГУЧАНСКОЙ ГИДРОСТАНЦИИ – 20 ЛЕТ

♦ КАК ЭТО БЫЛО

### Начинали с нуля

С строительства Богучанской гидроэлектростанции я узел из газет в пос. Хребтовый Богучанского района, где работал старшим машинистом дизельной лесопромхоза. Там же работала старшим бухгалтером и моя жена. Вот вместе с ней и решили пойти на новую стройку, приехали в Кодинскую замку. Было это зимой 1975 года. Устроился опять машинистом ДЭС, в СМУ-2. Коллектив этого строительно-монтажного участка был небольшой, только начали формироваться, так что и пришлось начинать с нуля.

Трудности пережили. Получили квартиру в Кодинске. Сам я по-прежнему продолжал работать машинистом на станции.

Что меня здесь держит? Ангара и тайга. Давно бы мог уехать на родину, в Кемеровскую область, и не мог. Привязался к этим местам. Да и как иначе! Была тайга, а стал город. Помни, на месте нынешней девятиэтажки, что рядом с третьей школой, росла огромная сосна, а на ней доска. С надписью «Здесь будет город». И он построен. Красивый, без единой времянки. Жить в нем да радоваться.

Сам я непосредственно его не строил. Но в общем труде есть и моя частичка. И это радует.

Г. К. ТОРГУНАКОВ,  
ветеран стройки.

На снимке: президент АО «Богучангэсстрой» Ю. В. Сахарнов проводит планерку с аппаратом управления.

Фото из архива.

Почти 20 лет ведет свой дневник Василий Сергеевич ПОТИМКО. Этот уникальный документ с детальной точностью фиксирует чуть ли не из дна в день происходившие на стройке события. Первая запись в дневнике помечена 22 мая 1978 года. В ней кратко изложено все, что запомнилось автору с момента приезда его в Кодинскую замку. Об этом он рассказывает в своем материале. Ниже приводятся краткие, но дословные выписки из дневника.

17 июля 1978 г. Избран новый секретарь партийного комитета строительства. Им стал А. П. Чупров. На первый взгляд, человек принципиальный, сразу же взялся за дело. Поживем — увидим.

29—30 июня 1978 г. У нас большое событие: состоялась передача эстафеты строителей Усть-Илимской ГЭС строителям Богучанской гидростанции. На торжество по этому случаю прибыло много гостей из Москвы, Красноярска, Братска, группы корреспондентов газет и телевидения. На городской площадке забили символическую сваю, на пиреновой базе уложили символический бетон на фундамент котельной. Прошел митинг на створе будущей ГЭС, посвященный передаче эстафеты. Она представляется собой квадратный предмет размером до 50 см, в который заложен грунт со дна Братского водохранилища с глубины 100 метров. Эстафету принял начальник управления строительства Богучанской ГЭС И. Б. Михайлов. Было очень много выступлений, а в 9 часов вечера состоялся

«Голубой огонек» в столовой стройки.

12.08.78 г. На створе проведен День строителя. Организован он прекрасно. Состязались соревнования по перегибанию каната и по волейболу. Победителям вручены торты весом в 6 и 8 килограммов.

14.08.78 г. На створку прибыл отряд комсомольцев из Красноярска, 97 человек, одетые в красную стройтравматическую форму. Все они распределены по ответственным участкам. Для нас это хорошая помощь, потому что рабочих не хватает.

17.07.78 г. Долгое время не писал — был в отпуске. Привез его в Ленинграде, Риге, Москве, Воронеже. Всю поездку курсом дел. Наконец-то, 4 декабря, медики перешли в поселок в новую больницу. Пока еще ее обивают. Главный врач А. В. Никишин больше молчал. Котельная работает без перебоев, хотя Электростанция и перегружена. В помощь ей подключаются при необходимости временные дизельные.

17.01.79 г. Стоят сильные

морозы. Перемерзли канализация, столовая, детский сад, больницы. Усиленно занимаются восстановительными работами. Считают, что виноваты строители: некачественно прошли утепление, кровлю.

— Григорий Анатольевич! Проблемы Богучанской ГЭС затрагивают интересы не только строителей, но и всего населения района. Известно, что для решения этих проблем и руководство стройки, районная администрация многое делают. В частности, в конце 1993 года они обратились в Правительство России с письмом, в котором аргументировано обосновано необходимость ускорения строительства станции, в том числе и форсирования работ в зоне затопления. Мотивировалось это тем, что «...в наше время наметилось отставание темпов работ по объектам зоны водохранышица, без которых невозможен пуск первых агрегатов. К таким работам относится в первую очередь строительство объектов, обеспечивающих переселение жителей из зоны затопления».

Это обращение во многом предопределенное мартовское [1994 г.] Постановление В. Черномырдина «О мерах по завершению строительства Богучанской ГЭС», одним из пунктов которого было создание единой службы заказчика в лице вашей дирекции и ее бюджетное финансирование. Так что же сделано вашей службой за это время?

— Действительно, вопросы зоны затопления и вопросы отметок и сроков пуска агрегатов Богучанской ГЭС связаны между собой очень жестко. Но пока еще пусковая отметка станции окончательно не определена. Следовательно, не определены и границы зоны затопления, а значит и затраты на подогревку ее.

Условно, причастие достаточно условно, состоит работа по переселению жителей из зоны затопления во всех вариантах пуска ГЭС на промежуточных отметках, оценивалась в 95 миллионов долларов. Вместе с тем, мы считали, что за эту сумму мы перевезем из затопляемой зоны всех жителей. Производственные объекты там к тому времени почти не оставались.

Первоначально такой отметкой по согласованию с АО «Богучангэсстрой» администрацией края была определена отметка 173 м. Выбрана она была потому, что при этом не затапливались Кежма и населенные пункты выше ее по Ангаре. Предусматривалось,

что при такой отметке можно было работать достаточно длительный период, 10 — 15 лет, в течение которых произвести все необходимые подготовительные работы.

18 июня, т. е. неделю назад, в Красноярске по инициативе ТЭО «Сибирьэнергра» прошло совещание, на котором представители «Богучангэсстра» сделали сообщение,

ссыпая, нельзя, но сложности будут, и первоначальный срок ввода первых двух секций, вероятно, будет перенесен на более поздний.

Если же говорить о динамике финансирования наших работ, то о ней можно судить по таким цифрам. Из более чем 450 миллиардов рублей (переводу доллары на рубли) мы получили, на-

на 10 миллиардов и рассчитываем получить еще миллиардов восемь из 12,5 в этом году.

— Уже само название дирекции по подготовке к затоплению ложе водохранышица Богучанской ГЭС предполагает не только переселение из зоны жителей, но и другие функции. Какие именно, как они осуществляются?

— Самым узким, пожалуй, для нашего района местом является сейчас линия электропередач 220 киловольт из Седанова, по которой мы снабжаемся электроэнергией. Срок службы этой ЛЭП определен эксплуатирующими организациями 2000 годом. Совершенно очевидно, что к этому сроку первые агрегаты Богучанской ГЭС не пустят. И наша дирекция совместно с администрациями района и края занимается вопросами строительства новой линии электропередач из Седанова на металлических опорах. Пустить Богучанскую ГЭС без такой линии невозможно. Поэтому администрации края руководству АО «Богучангэсстрой» сделано предложение, выдвинутое, начиная с 1997 года, часть своих средств на строительство этой ЛЭП. Пока взаимопонимания с АО и РАО «ЕЭС России» по этому вопросу не найдено.

[Окончание на 4-й стр.].

## Богучанская ГЭС:

начальник — В. И. Касьян. Ничего определенного о нем сказать пока не могу. Вчера был партком стройки. Решили о разработке чернового контракта на платину. Начальники отделов и главные специалисты, кему были не готовы. Выступили И. А. Козанов и серьезно предупредили их.

20.09.81 г. Вчера перекрыли перемычку правого берега. По этому случаю на створе прибыло сплещером много корреспондентов и критиков. На дне состоялся митинг, и загруженные Белзы и Крацы ринулись на штурм.

26.09.81 г. Состоялась профсоюзная конференция стройки. Принимали социалистические обязательства. Шел обстоятельный разговор о том, чтобы в 1987 году пустить первые агрегаты ГЭС. Определены расчеты финансирования по годам: в 81-м — 30 млн. рублей, а в последующие — по 100 миллионов ежегодно. Такие цифры привел на активе заместитель главного инженера Братскгэсстрой Г. И. Брюханов.

15.08.80 г. В УЭМе новый начальник — В. И. Касьян. Ни чего определенного о нем сказать пока не могу. Вчера был партком стройки. Решили о разработке чернового контракта на платину. Начальники отделов и главные специалисты, кему были не готовы. Выступили И. А. Козанов и серьезно предупредили их.

17.04.82 г. Как и по всей стране, нас состоялся сегодня Ленинградский социалистический субботник. На котловане первого блока на котловане станции работали свыше 100 человек. Работы начались в 8 часов утра и продолжались весь день. С началом укладки бетона участников субботника поздравляли приехавшие секретари краевого и Богучанского районного комитетов партии т. Плисов и Сенин, а также начальник Братскгэсстрой т. Закарьян.

15.07.82 г. Состоялся партийно-хозяйственный актив по выполнению социалистических обязательств. Выступивший на митинге начальник УС Богучангэсстрой И. Б. Михайлов отметил, что работы на основных сооружениях

Мое первое знакомство с станицу, почту, медпункт, столовую, пекарню, гарань, склады ГСМ. Заработала авиаплощадка, начальником которой был А. Н. Верхоторов.

И вот в 1974 году наша экспедиция передала эстафету строителям. Пришлое поделиться с ними всем, что мы имели сами, даже жильем. Десант приняли М. А. Минта-

небольших комнатах, спать на двухъярусных койках. Но все это в памяти, со временем стирается, остается только хорошее. Его у нас было немало. Наступил период, когда из барачного типа общежитий стали расселять людей в сборные дома УГПД. Построили столовую, школу, стационарную больницу. Стали думать о детском садике.

радостно. В том же году, летом, экскаватор взял первый кусок грунта в перемычке первой очереди. Тогда же была организована в нашей экспедиции служба геотехнологии.

запомнился навсегда день 19 сентября 1961 года, когда был отобран кусок Ангара для подготовки, которая основных сооружений. Начальником производства работ левобережного участка был В. А. Ткачев, а его заместителем Н. К. Кузьминич. В это же время начали отсыпывать административно - хозяйственную площадку, где сейчас находится контора СМУ-3 и ГИИМ. Осенью к нам прибыла цепь организации — «танкеры», из которой позднее родился УМ-1.

После откачки воды из котлована первой очереди 1/4 апреля 1962 года состоялся митинг, посвященный укладке первого кубометра бетона в основные сооружения плотины. И это означало, что коллегии строики вступают в выполнение главной задачи. Работы стали вестись на обширных участках — правобережном и левобережном.

Произошло разделение СМУ-1 на две организации. Бетонные работы отошли к СМУ-3, которое возглавлял тогда Н. Страхов, а земельно-складские к СМУ-1 во главе с В. П. Брюхановым.

Надо отдать должное службе геотехногии. Руководители ее менялись, а сотрудники службы оставались в том же составе. Это В. Одинцов и В. Лавренчик, Г. Рожнова и я. Работы было много, потому что объемы на ГЭС возрастили с каждым годом, и надо было везде устремить. Наши неназываемые кураторы были главный геолог экспедиции В. М. Сугоняев.

Г. Кодинск, июнь-96.

## Был в первом десанте

**Р**аботал я в Говорково, когда пришло известие, что в Кодинской зоне начинается подготовка к строительству Богучанской ГЭС. Для меня, лесозаготовителя, это было новое дело, заинтересовавшее основательно. Ну и приехал в формирующуюся отряд, попал в ряды первого десанта, снятого у подножия флага фотокорреспондентом «Правды» М. Скурихиным. Работал сначала механиком в СМУ-2, а потом нас передали в организуемое УСЭРТ. Как бульдозерист строил причал, отсыпал перемычку первого котлована будущей плотины, выполнял другие работы.

Первоначально в Кодинской зоне стояла только одна Ангарская экспедиция. Жили, конечно, для нас никакого не было. Поэтому начали строиться, заготавливать лес для пилорам экспедиционной, которой разрешили пользоваться начальником экспедиции И. С. Буров. Валили и возили лес склады, а сейчас объекты пионерной базы. Нас тогда было 22 человека и жили все в одной избе. Мужики бывалые и среди нас одна женщина — мастер пилорамы Клавдия Алексеевна Журавлева. Понятно, что ее никто из нас не обижал. Жили дружно.

Вскоре мне пришелось с толкающими быть дорогу на Братск. Я с этой стороны, а Борис, Иванович Маненков с другой. Вышли на Черванский тракт. Когда-то знаменитый, царский. Но к нашему времени он зарос весь, делать все приходилось заново — не для конных обозов, а для тяжелой техники.

Трудно было? А всяко. Только мы свое дело сделали. Хорошо или плохо — судить потомкам.

**И. П. РЕУТОВ,**  
ветеран Богучанской ГЭС.

Вторая встреча с Ангари произошла в 1954 году. Как учащаяся Зангиевской школы техников-лесоводов я была направлена на практику по лесной съемке в Братский острог. Тогда мы отводили лесосеки под будущее Братское водохранилище. А 29 лет назад, попав на Ангари в третий раз, я наставник породнился с ней и жалел об этом. Горжусь, что работал в Красноярском филиале института «Гидропроект», непосредственно занималась изысканиями площадки строительства Богучанской гидростанции.

Вот уже шесть лет как я на пенсии. Но всякий раз, проезжая мимо основных сооружений, чувствую, как щемят сердце. И сразу перед глазами встают проктивные годы и люди, с которыми довелось поработать. А начиналось все так.

В январе 1967 года я приехала по направлению на Гольтяевский участок Богучанской комплексно-изыскательской экспедиции. Разместились они тогда в пос. Чадобец и возводили ее начальник И. С. Буров и главный геолог А. М. Степаненко — светлая им память. Работал участок на Мурском створе, а в 1968 году работы были перенесены на Кодинский створ. Вот здесь-то мы и обживали брошенный и разрушенный лесопромхоз небольшой поселочек Кода. Заново сделали пекарню, контору, клуб, гарань, баню, подготовили и жилье. Начальником участка был в то время В. Ф. Кузьма.

В 1971 году после утверждения этого створа перебрались всей экспедицией в Кодинскую зону. И снова занялись своим обустройством. Возвели клуб, обжигательную, контору, небольшую го-

## Горжусь, что участвовала в стройке

Имя Галины Георгиевны ЛАВРОВОЙ известно многим кодинцам. Начав трудовую деятельность в 1954 году в геологоразведочных организациях Читинского, Северо-Кавказского и Красноярского геологических управлений, она многие годы проработала на Ангарской изыскательской экспедиции на изысканиях площадки строительства Богучанской ГЭС. Много времени уделяла общественной работе и продолжает заниматься ею по сей день. Об этом ее рассказ.

Н. Г. Богомолова, М. Н. Кузроу и другие. Нашему коллегу, который пекла Н. Ф. Милькина, завидовали в Москве и Красноярске: до того он был вкусный и душевистый. Того тепера не увидишь и не попробуешь.

Прибывали строители отовсюду. Кто за романтикой, кто заработка хорошие деньги, кто и за легким куском, который как на каждой новостройке можно было без особого труда отхватить. Иногда приезжали целыми семьями, бригадами. Помню, в июле 75-го приехала на стройку бригада, которую возглавляла Н. Клюка. Хороший был бригадир, да и люди в ней подобрались твердые.

В 1976 году организовалась поселковый Совет. Ему председателем был избран И. С. Морев. Мне тоже довелось поработать народным депутатом. В том же году, летом, начали отсыпать от Сибирской земли автодорогу на Седаново, к зиме заработали ветреный мельтешающий забивок первой бетонной сваи под обжигатель. Их привозили из Братска, порох бракованые, что создавало дополнительные трудности.

В январе 1978 года наша

экспедицию из Красноярского «Сибгидропроекта» передали в «Мосгидропроект» и соединили потом с Ангарской экспедицией, начальником которой стал В. Е. Субботин. Мы проверяли площадки, подготовленные основания под строительство как в городе, так и на пионерной базе.

Жизнь геолога известна: пролетят и не заметишь. Захочешь пожить спокойно, да на висках уже седина:

Новый 1980-й год мы все встречали в новом Доме культуры «Братск». Было весело и первоначально приходилось в

26.01.83 г. Вчера подписали документы по 11-му дому. Начальник участка СМУ-3 А. Г. Особлиев и другие составили акт, по которому за счет УЭМа необходимо производить ремонт потолков и стен общей площадью 1270 кв. метров. Собрали комиссию, которая определила совершенно другую площадь — 0,93 кв. метра. Заниматься киркотворством в СМУ-3 мастаками, а работать с супподрядчиками не хотят.

23.04.83 г. Начали делать веранду на ресторане. Нужно ускорить штукатурные работы, а СМУ-3 опять сдергивает свою штукатурную станцию. Работает она плох.

11.05.83 г. Вчера привели на вертолетах ответственные работники из Красноярска и Братскэнерго, чтобы ознакомиться с делами, и если потребуется, помочь. На 121-м доме устанавливаем подъемник и штукатурные станции на пожаре и десант. Надо переходить на 109-й дом и переделывать там брак, допущенный строителями СМУ-3. Для 121-го дома нет еще лифтов. Но основных сооружений нет, когда они будут. У всех объектов нет подъездов.

28.08.83 г. Четверть дня тому назад три сессии дома 121 а все-таки сдали.

11.10.83 г. Согласно прошлой отчетно-выборочной партийной конференции. Вместо А. П.

Чупрова, который уволился еще летом, секретарем парткома избран Л. В. Усаев. Как-то пойдет у него работа?

23.10.83 г. Вчера состоялся слет ударников коммунистического труда. Из них не мало. Чествовали передовиков. А несколкими днями раньше был субботник, посвященный 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду. На него вышел практический весь коллектива.

3.02.84 г. Вчера в школе полностью разморозили отопление. Говорят, что было закрыто задвижка. В девять утра собрали совещание по спасению. И только к обеду начали что-то делать. Я со своими людьми таскал кабели и устанавливал калориферы внутри для обогрева, сантехники приступили к демонтажу лопнувших батарей. Времени потребуется немало, чтобы занятия в школе снова начались.

15.04.84 г. Вчера было кустовое производственное собрание на городской площадке. Встречались с Маруком из ЦК КПСС. Приступали начальники Братскэнерго А. Н. Закарпин и второй секретарь Кежемского райкома партии Б. П. Мухин. Отчитывались все руководители стройки.

Как всегда, руководство СМУ-3 оправдывалось, сваливая вину на других.

20.09.84 г. Состоялась профсоюзная конференция УППК. Председателем избран И. А. Леготин. Занимаемся кропотливой пакетировкой и складе № 2. Но 309-дом никак не кончить — не можем. То кран сломается, то еще что-нибудь выпадает. Прямо напастя какая-то.

1.11.84 г. Вчера А. В. Скворцов представил меня коллективу в должности начальника РММ и арматурного цеха. Занятость прошлого скопиной. Работы предстоит много, но доверия надо оправдывать. Начинать надо с укрепления дисциплины.

21.11.84 г. Холода набирают силу. Вчера врезали тепло на стоянку 200 автомашин. Работали на утеплении РММ, чтобы предупредить от размораживания.

20.12.84 г. Сегодня состоялся спартакиада — хозяйственный актив по приему социалистических обязательств. Главное в них — сроки перекрытия Ангара. Они намечены на середину октября 1985 года. На совещании присутствовал и выступил новый начальник Братскэнерго Ю. А. Ножников.

Последние некоторые высказывания всего из одной тетради Василия Сергеевича. А их у него четыре.

## день за днем

и на городе идут медленно. Что верно, то верно. Многие на работе, в том числе и ИТР, только числятся. Игорь Борисович предупредил, что меры к таким будут применяться.

6.10.82 г. В УМе прошла профсоюзная конференция. Председателем избран М. М. Зарбин. На стройку привезли картофель и капусту, но мало и подмороженные. Лука нет совсем. Работа на объектах все время идет вялыми, чего-то да не хватает.

5.12.82 г. Штурмуют 112-й пятиэтажный дом. Поставлена задача сдать его к Новому году. В двух подъездах запущено тепло. В двух других идет подготовка к этому. Главный инженер И. А. Коновалов ежедневно в 17 часов 15 минут собирает на втором этаже этого дома штаб. Но дело движется медленно. Руководство СМУ-3 работает относительно безответственно.

Сдали на городской площадке новую больницу в деревянном исполнении, большая часть медработников ушла туда. Поселок поэтому огнила, оставил там мало и не очень опытных медицинских работников.

## ♦ КАК ЭТО БЫЛО

## СТАНЦИЮ НАДО ЗАВЕРШИТЬ

**Я** ПРИШЕЛ на стройку из объединения «Кемалес», где был освобожденным секретарем парткома. Управление объединения, крупнейшей и экономически сильной в районе лесопромышленной структуры, располагалось в Простокшино — по соседству с Кодинской землиной, которую первые отряды гидростроителей избрали своей базой. Естественно, что к нам часто привозили на первых порах руководители Братскэнергостроя, потому что у нас было и многопрофильная техника, и квалифицированные кадры. И каких вопросы не решались постройке, на совещании обязательно приглашали генерального директора объединения в И. Городного и меня. Мы прошли дорогу из Простокшино до Кодинской земли, построили в своем селе ингернат для их детей. В конце концов Игорь Борисович Михайлов перенял меня к себе. Сначала главным механиком СМУ-2 управление строительства дорог, затем треста и главным механиком УПТК, откуда я ушел на пенсию. Так что в Кодинске я живу и работаю уже 21 год.

Глубокой осенью 1976 года в Кодинскую землю приехало профсоюзное руководство УСД «Братскэнергостроя», чтобы провести профсоюзную конференцию. Встретились со мной и предложили мою кандидатуру на должность председателя профкома. Тогда еще не обособленного. Мотивировка была убедительной: у меня был опыт общественной работы, да и строители меня хорошо знали. До этого меня предупредили избрать председателем посовета, но согласия на эту должность я не дал, а вот председателем профкома сделали.

Для руководства стройки и профкома работать тогда было сложно. Дело в том, что

механизаторов СМУ-2 — трактористов, бульдозеристов, шофера начали в то время переводить в другие формирующиеся организации. И они на законных основаниях, как первые специалисты стройки, стали требовать, чтобы за ними сохранилась очевидность на получение жилья, земельных участков, автомашин, мотоциклов и других льгот. Конечно, вопросов было много, и без профкома они решались. В конце концов И. Б. Михайлов издал приказ о сохранении очередности для тех, кто трудился на основных строительных работах, но переводился в другие производственные формирования.

Без профсоюза в тот период не решалась ни один вопрос. Особенно сложно приходилось при распределении жилья. Его, как всегда, не хватало, а в начале стройки тем более. Были общежития с двухъярусными кровлями, вместе жили и семейные, и одиночные. В таких же условиях находились руководители и инженерно-технический персонал. Котельная тогда еще не работала, а морозы зимой опускались нередко ниже 50 градусов. Нагрузка на дизельную электростанцию приходилась огромная, так как отапливалось жилье электричеством. Доходило до того, что приказом начальника СМУ-2 В. П. Тимофеева отключались все производственные мощности. Вопрос стоял один — выжить.

Коллектив стройки, по сравнению с нынешним, был тогда небольшой. Но люди понимали ситуацию, мирись с трудностями и работали на совесть. Среди них могу называть братьев Кудыкиных — Виктора Михайловича и Валерия Михайловича, Василий Блавасов. Нор был бульдозеристом. В 75 году организовалась УГЗ (управление главного энергетика) во главе с директором А. Г. Каренченом.

## ЮБИЛЕЙНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ПОДГОТОВЛЕНЫ ПРЕСС-ЦЕНТРОМ АО «БоГЭС».

## ♦ РЫБАКАМ НА ЗАМЕТКУ

## Ловля по лицензии

Как в 1995 году, так и в этом заключен договор между управлением «Енисейрыбвод» и администрацией Кемского района о лицензионном лове рыбы.

Определены три участка под лицензионный лов:

1. От реки Едarma до устья реки Карадана.
2. От верхней изгиба о. Каменного до о. Тургенево.
3. От нижней изгиба о. Чольбинин до деревни Клиmino.

Все участки оговорены на всю ширину реки Ангара. Лицензии выдаются только членам общества охотников и рыбаков, и только на сига и хариуса. Одна лицензия на сига стоит 40 тысяч рублей и предусматривает к вылову 10 штук (стоимость однога сига в 1996 году. Постановлением администрации края от 03.06.96 г. № 335-П определена в размере четырех тысяч рублей; стоимость одного хариуса — двух тысяч). На вышеизложенных участках рыбалка разрешена только по лицензии, которая является документом, дающим право добывать рыбу, указанной в ней. Это должен знать каждый рыболов-любитель.

Кроме того, по согласованию с управлением «Енисейрыбвод» администрация района своим Постановлением ввела в обиход путевки для всех любителей, желающих выехать на рыбалку с 21 июня 1996 года. Стоимость в

данном Постановлении указана: плата берется за каждые сутки пребывания на рыбалке. Таким образом, если человек поехал на рыбалку, выкупил путевку, а рыбачить начал на месте лицензионного лова не имеет лицензии, то он подлежит наказанию в виде штрафа, т. к. путевка без лицензии не имеет силы. Но если рыболов выехал на рыбалку с сетью, спиннингом и другими орудиями лова, то он должен иметь только одну путевку. Забыться о документов нужно до выезда на рыбалку.

Еще раз напоминаю всем рыболовам-любителям, что стоимость одного выловленного с нарушением правил сига, хариуса на сегодняшний день составляет 227,700 рублей, и снятая штрафа. Поэтому нетрудно прикинуть, что выгодней. Я понимаю, какое трущее время сейчас для всех нас — но соблюдать правила все-таки нужно.

Время вылова лицензий — три дня в неделю: в пятницу субботу, воскресенье в районной администрации и в районной инспекции рыбоохраны, а также в Кемском У. П. Панова, и в с. Фролово — на почте, у Е. П. Смолиной.

**Ю. ГОЛОВИН,**  
старший гоиспектор  
Ангарской экспедиции  
рыбоохраны.



На снимке: настоятель храма Святителя Филиппа священник Марк Клименко в сентябре 94 г. освящает Богучанскую ГЭС и выступает с пастирским словом перед странствиями.

## Фото из архива.

У него была введена своя ДЭС, что облегчило электроснабжение. Там работал добротеческий и умелый специалист Саша Петров. Пусть извинят меня, что так его называю, но для меня он остался 20-летним Сашей, хотя сейчас это мужественный человек, сохранивший свою порядочность.

Постепенно поселок рос. Первый дом серии УГД поставили напротив нынешних лекарей. Второй — около больницы, а потом все больше и больше. Построили школу, ДК, столовую, магазины. А до этого на их месте была тайга, собирали ягоды и грибы.

Что можно сказать сегодня о стройке? Сделано, конечно, очень многое и для производства, и для общественной работы. Он горел на ней, чем и подорвал, наоборот, свое сердце. Одним из первых на стройке был главный инженер УГД В. А. Пепеляев. Нельзя обойти молчанием И. А. Коланова, Д. В. Мельника и многих-многих других, стоявших у истоков строительства гидростанции. Со стройки вышли глава администрации В. Е. Говорский, его заместители Я. Г. Кучерук, А. А. Соболевский, И. В. Солдатов, В. А. Баранов.

**В. ПОТИМОКИ,**  
начальник хозяйственной группы администрации района.

[Окончание. Нач. на 2-й стр.]

— Григорий Анатольевич, в свое время дирекция строящейся БоГЭС начала работы по подготовке земельных участков для переселенцев из селений района. К весне 1996 года в кооперативе «Луч» было подготовлено под пашню 10 гектаров земли. Желающие переселенцы получили по 6-9 соток. Тогда же начинаться работы по отводу еще 130 гектаров и разработка их за счет средств гидростроителей. А что делается в этом плане сейчас?

— На этот называемый «инициативной» очереди у нас есть достаточное количество уже отведенных и не занятых земельных участков. Ограничений на получение их для жителей зоны затопления нет. Причем участки достаточно большие — 15 соток, к тому же рядом с городом. Если потребуется, будут отведены дополнительные площиади. Главное, чтобы надладился нормальное финансирование.

— Спасибо за беседу.

## „СП“

За гл. редактора —  
**Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ.**

## НОМЕР ПОДГОТОВЛЕНЫ:

**В. Г. ЗЫКОВ** —  
зав. производственно-экономическим отделом

**С. Г. КАЙГОРОДОВ** —  
фотокорреспондент

Адрес редакции: 663470,  
г. Кодинск Красноярского края

## ТЕЛЕФОНЫ:

гл. редактор, приемная 2-41-31

отв. секретарь, корректор 2-46-48

зам. гл. редактора, отдел социальных проблем 2-45-21

производственно - экономический отдел, бухгалтер 2-46-33

полиграф. участок, отдел доставки 2-28-98

## Внимание!



ВНИМАНИЕ!  
ВТОРОЙ ТУР ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РФ 30.07.96 г. БУДЕТ ПРОВОДИТЬСЯ С 8 ДО 22 ЧАСОВ.

ПРОДАДАЮ две односекальные кровати с деревянными спинками (б/у). Недорого.

Обращаться: ПЛК, дом 4, кв. 43. Тел. 2-45-91.

ПРОДАЕТСЯ машина ВАЗ-2108.

Звонить по тел. 2-29-96.

1089

ПРОДАЕТСЯ «Газель» (выпуск: август 95 г.) за 30 млн. и железный гараж, стандартный на санях — 3 млн.

Обращаться: п. Временний, киоск «Удача».

ПРОДАЮТСЯ блоки бетонные (с пустотами) 190x190x390. Цены ниже рыночных.

Тел. 2-46-48 с 8 до 16 часов в рабочие дни.

Бывшие одноклассники, выпуск 1992 года Задеевской средней школы, выражают глубокое соболезнование родным и близким Шведова Евгения Александровича в связи с его трагической гибелью.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов публикемых материалов может не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

Корректор — Н. Г. ПОЛЯКОВА.

Метранпаж — Н. В. СПИРИНА.

Литопиести — А. В. КРИГЕР,

Н. С. ПЕСТРИКОВА.

Печатник — Н. Л. БЫКОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Объем — 1 печатный лист.

Индекс — 52338.

Печать высокая.

Тираж 5560.

Заказ № 77.